臺北市立大同高級中學101學年度第1學期期末

高中部社會科教學研究會會議紀錄

	會議時間
	101年12月19日9時10分
	會議地點
	3F簡報室

	會議主席
	盛素卿老師
	會議記錄
	蕭乃勻老師、湯憶寧老師

	列席人員
	王校長意蘭、莊主任智鈞、陳組長品璇、駱組長毓貞、盛素卿師、李志欣師、黃正楷師、張慧琴師、陳秋龍師、杜桂珠師、蔡雨汝師、林芳蘭師、黃俊彰師、林玟慧師、林俞君師、蕭玉琴師、洪鼎堯師、倪達俊師、趙翊伶師、蕭乃勻實習教師、湯憶寧實習教師

	會議議程

	1、 主席報告(轉達校長及各處室報告)
2、 校長致詞
3、 臨時動議

4、 共同討論綱領

	主席報告(轉達校長及各處室報告)

	社會科

共同事項
	1. 從下學期開始，國高中合併教學研究會。
2. 專業社群發展:102年2月至6月，利用共同時間一個月一次，由老師主動做規劃。
3. 主任、校長的觀課。各科利用抽籤或是排序。目前黃正楷老師、蕭玉琴老師已主動提出邀請，地理科抽籤是黃俊彰老師。順序:公民科(地理科(歷史科。
4. 領先計畫，第一階段通過，進入第二階段，已經有50萬經費，將會運用在教師專業精進課程、雲端教學(蔡志明老師的e化課程)、數學及理科協助文創。

	教務處
	1. 共同教學研究會，國高中合併。
2. 按照課表上課，避免督學前來時造成困擾。段考的命題在考量範圍、難度之外，也避免使用坊間考古題。

3. 學科網頁部分，國文科與地理科的呈現最為完整。
4. 補考要在1月18日之前進行，成績須在1月22日之前繳交。
5. 教學計畫要包含評量方式，有些家長會關心。
6. 未來會議的簽到表、會議記錄、照片等資料，都必須用電子檔交給校方。
7. 成績分析(僅社會科部份)。學校用意是應對十二年國教，這部份資料是只有老師這裡有，不會給學生。
8. 學測時請各位老師盡可能到現場為學生加油，也請老師盡量協助高三學生寫自傳。另外，未來高三的自習時間，請老師點名。

	總務處
	1. 下週椅子會送來，可以舊椅換新椅。

2. 請節能減碳，尤其是紙張的部分，已經超過三萬張標準。

3. 電子白板部分，12/24開始，體育班教室會安裝電子白板。

	圖書館
	1. 請各位老師推廣閱讀教育。各科老師、學生有心得報告，利用中學生網站等發表心得，進一步相關訊息12/28圖書館會公佈。

2. 請各科老師去推薦書目。

3. 學科網頁內容，請各科盡量定期增加、修正。

	研發處
	1. 小論文投稿：
(1)研發處感謝大同學報撰寫，以往是以禮物答謝，今年之所以有稿費，是由於自高中優質化輔助經費。
(2)教師專業發展評鑑初階已完成，進階行動再繼續。

2. 12月27日邀請文創講座，有1小時研習時數，地點：4f視聽教室，歡迎老師參加。

3. 10月份校務追蹤評鑑終於過關，感謝教師合作，進一步申請特色高中，請老師協助。

	校長致詞

	1. 本校希望成為台北市第一所推動文化創意的學校，感謝社會科老師協助文創教育，在文化創意學群，我們社會科老師扮演非常重要的角色，譬如說，創意發想部分，文化的涵養和創意生活之間有很大關聯。文創：皆具美學、美感，培養在地文化涵養，培養學生好的生活型態，舉一反三的思維、想法，文創教育絕不是藝能科教育，食衣住行育樂都是文化創意的一環。這一期的天下雜誌對於文化創意教育有完整介紹，可請老師借閱閱讀，希望幫助實施學校特色高中有所增進。
2. 教師專業發展：除學校行政屬任務導向外，領先計畫經費下來，可以給各學科利用，因為社會領域有公民歷史地理，經費下來之後希望各學科都可使用，老師可以設計學生活動，不論是到別的學校參觀或是校外參訪，都可以使用。
3. 地理科奧林匹亞：學生能力培養不遺餘力，這幾年都有奠定很好的基礎，也有很好的表現，材料費部分可使用領先計畫經費，外埠參觀車馬費補助在今日主管會報會整體考量，在橫向平衡統合處理，補助經費及額度會與家長會討論，再向各位老師報告。

	臨時動議

	· 校長、主任進班觀課

· 主席:有關校長的進班觀課，當時是希望我們主動邀請，那實際是有排序的做法，讓老師們感覺不好，想請校長解釋一下。
· 校長:當然由我來邀請大家也行，只是時間安排上，我們很難敲在一個時間之內可以，所以請老師安排。當然，老師主動也很好，例如正楷老師邀請校長觀摩衝刺班。排序其實是希望，都能老師來觀課，針對每一個老師能夠進到老師的教師觀課。所以如果排序二字讓老師們感到不舒服，我在這裡致歉。那校長的觀課是教育局的教育政策，校長也是逼不得已，而術業有專攻，我對許多科目也不是很了解，雖然我輔修地理，但我沒有各位優秀，坦白說我也沒有上過高中的課，只有上過高中的生涯規劃課，因為那是我的專長。各位壓力不要太大，若有演示剛好可以，像平常那樣上課也行，之前跟大家提過的學習共同體，打開門的心情，那麼我們進出就會是很自然的。

· 電子白板的使用

· 蕭玉琴老師:電子白板較不適合文科，較適合理科，新產品出來不一定要每一個人都使用，文科可否彈性使用？

· 校長：不是強迫教師一定要使用，只是走進E化時代，若教師認為教學可使用，期待教師使用，絕非強迫。
· 排課、召集人推選事宜

· 蕭玉琴老師:請校長與莊主任注意，排課一定要公平要平衡，不能說體育班有誰說不要上，就可以避免，要尊重各科教師輪流排課，主觀性成分不要那麼深。召集人是誰，請尊重一下，人選要公平，不要打亂，要事先告知、討論，尊重教師。
· 校長：會以每位老師帶完三年為原則。

	共同討論綱領

	· 地理資訊系統

· GIS簡介:地理資訊系統整合各種不同來源的空間資料，建立可供進一步分析與應用的地理資訊，協助決策者擬定最佳的空間決策，經由GIS概論、功能與實際應用的介紹講授，使學生瞭解GIS在日常生活、學術研究、政府政策中可發揮強大功能與未來潛力，並透過上機操作使同學能熟悉ArcGIS軟體，達到理論與實務配合。
· 課程現況:教學時間為每週三晚上六點到九點。地點在電腦教室三，人數是高二共25人。在全高一的進行之中有困難，因為必須每一位同學能配備一部電腦，但由於我研究所的指導教授，手上有一個國科會計畫，我們嘗試進行一個結合，想了解這部分在高中教育能夠有什麼樣的發展。作業檔案很大，求助於台大，而能使用作業繳交平台(CEIBA)，請教授申請一個平台，讓學生申請帳號上去繳交作業，利用校外生的方式把學生加入。校內網路速度要加快，否則所有人開始使用就會當掉。
· 教學內容:主要是建立新資料的座標系統，並轉換投影方式；蒐集與建立空間資料(數化)、屬性資料(join relate)；操作個空間分析功能(環域分析、最近鄰分析、疊圖分析、地形分析)；結合google earth，發表地理資訊至網路開放平台；建立人口主題的地理資訊地圖。

· 建議與討論：
1. 軟、硬體環境之配合：如GIS軟體、圖資檔案及作業繳交的網路空間。
2. 授課教師須熟悉軟體操作流程。
授課時間不易安排或時間不足：
(1)學生須熟悉電腦技能操作要花費一段時間，若自行查找資料又需花費更多時間。

(2)若無法安排此課程於一般上課時間內，則受限於授課教師須於放學後加班、而學生須排開補習時間等問題，而有開課之困難。考慮與社團結合。

3. GIS課程作為特色班的可能性，未有定論。



	會議照片
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